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Una dintre figurile cele mai interesante printre marile doamne ale familiei 
Golescu a fost şi Anica Davila. 

Mama sa, Ana, fiica Zoei şi a lui Dinicu Golescu, s-a căsătorit cu 
Alexandru Racovitză, descendent al unei vechi familii boiereşti din Moldova 
secolului al XVHJ-lea. 

Anica, nepoata Goleştilor, cea pe care prinţul Carol de Hohenzollern o 
remarcase la Goleşti în timpul popasului său, înainte de sosirea în Bucureşti, în mai 
1866, merită o atenţie deosebită. 

Fotografiile de epocă ne înfăţişează o femeie frumoasă, cu un minunat păr 
negru şi cu ochii strălucind de viaţă şi inteligenţă. 

Ca şi ceilalţi membrii ai familiei Golescu, Anica a fost în strâns contact cu 
revoluţia de la 1848, sentimentele ei patriotice dând un şarm în plus spiritului ei 
elevat. 

Desigur că o asemenea femeie era în măsură să cucerească inima 
doctorului Carol Davila. Acesta sosise în România în 1853, chemat fiind de prinţul 
Ştirbey pentru organizarea unui spital militar în Bucureşti. 

în 1860, în calitate de inspector general al Serviciului Sanitar Militar, 
inimosul doctor Carol Davila, observând creşterea defectuoasă a copiilor găsiţi, 
"zişi de cutie", solicita ca îngrijirea lor să treacă de sub administraţia Ministerului 
Cultelor sub cea a Serviciului Sanitar din Ministerul de Interne, iniţiativă aprobată 
de Adunarea Legislativă din noiembrie 1860. 

In acelaşi an, din nefericire, doctorul Davila care era însurat cu fiica 
doctorului Marsilie de la Spitalul Colţea, îşi pierde soţia şi copilul. Adânc întristat, 
dar cu un suflet caritabil deosebit, înfiinţează un azil pentru 40 de fete orfane şi 
sărace. Acest azil, la început a fost adăpostit în fosta locuinţă a socrului său, din 
strada Colţei şi mai târziu într-o casă proprie, pe dealul Cotrocenilor. 

După ce o cunoaşte pe Anica, o dragoste fulgerătoare intervine între ei. 
Puterea acestui sentiment nobil îl determină pe Davila, aflat în Moldova în martie 
1861 şi care promisese că va veni la Goleşti în ziua de Buna Vestire, să treacă înot 
râul Buzău al cărui nivel crescuse datorită ploilor. Episcopul Buzăului, 
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Melchisedeck, trecând întâmplător pe acolo "îl luă (...) în trăsură, îl îmbrăcă cu 
şuba îmblănită (...) în goana mare mai departe"1. 

în 30 aprilie 1861, Davila se căsătoreşte cu Anica Racoviţă. Nunta a avut 
loc la Goleşti iar mireasa era îmbrăcată în port ţărănesc cu beteală. Căsătoria s-a 
desfăşurat de asemenea după obiceiurile ţărăneşti. 

Cu ajutorul soţiei sale dr. Davila îşi va desăvârşi operele filantropice. 
Aceasta se va îngriji îndeaproape de educaţia şi buna întreţinere a orfanelor din 
Azil . In plus soţii Davila înfiinţau un al doilea azil pentru băieţii săraci într-un 
pavilion la vila din Cotroceni, mutat apoi la Pantelimon unde vor organiza şi o 
şcoală de surdo-muţi cu secţii de tâmplărie şi sculptură. 

în iulie 1862 doamna Elena Cuza a vizitat mai multe instituţii culturale şi 
de binefacere printre care şi Azilul de orfane al soţilor Davila care îi devin apoi cei 
mai buni prieteni. 

Referindu-se la acel moment, Doamna Elena Cuza mărturisea: "Soţia lui 
Davila, o respectabilă femeie, întreţinea copii orfani la dânsa şi eu i-am zis atunci 
că sunt prea mulţi copilaşi orfani între cele patru ziduri ale unei odăi şi să fie 
crescuţi numai de o singură femeie. Şi atunci, cu economiile ce strânsesem la Paris, 
am pus piatra fundamentală a azilului"2. 

Deci, profund impresionată, ea îi scria preşedintelui Consiliului de 
Miniştri: "După cum am vizitat acest azil de copii şi m-am încredinţat ocular de 
rezultatele dobândite într-această faptă atât de umană cât şi ingenioasă, m-am 
convins de neapărata trebuinţă a se da acestui stabiliment, mijloacele trebuincioase 
pentru a se putea dezvolta"3. După care îl anunţă că doreşte să doneze 1000 de 
galbeni din caseta personală pentru construirea unei noi clădiri a Azilului alături de 
cea care exista deja şi care aparţinea soţilor Davila. In acest sens "Doamna Cuza, 
prin preşedintele de Consiliu, pe atunci Niculae Cretzulescu, face lui Davila o 
adresă în care arată « î n a l t a Sa admiraţie pentru acest orfelinat aşezat lângă 
Domneasca Sa reşedinţă de la Cotroceni, prin iniţiativa şi generoasele sacrificii ale 
Domniei Voastre şi a doamnei D a v i l a » " . 

In iulie 1862 se pune temelia azilului căruia prin decret Domnesc i se dă 
numele « A z i l u l Elena D o a m n a » " 4 . 

Planurile clădirii au fost încredinţate arhitectului Benesch. In ziua de 29 
iulie, în cadrul unei ceremonii speciale, se punea piatra fundamentală a clădirii în 
prezenţa domnitorului şi a soţiei sale. Astfel, Doamna Elena Cuza zidea, folosind o 
mistrie din argint, la temelia azilului, o cutie din aramă în care erau depuse: o 

1 Elena General Perticari Davila, Din viaţa şi corespondenţa lui Carol Davila, p. 96 - 97. 
2 Ziarul "Opinia", 24 ianuarie 1909. 
3 G.M. Ionescu, Istoria Cotrocenilor, Lupescilor (Sf. Elefterie) şi Grozăvescilor, p. 203. 

Elena General Perticari Davila, op. cit., p. 110. 
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medalie comemorativă a evenimentului, câte o piesă din monedele timpului şi actul 
de fundaţie. 

După începerea lucrărilor Doamna Elena Cuza făcea apel la întreaga ţară 
pentru strângerea unui fond în folosul azilului. Doamnele din înalta societate vor 
organiza chiar o loterie unde s-au mai strâns aproximativ 60 000 lei. După un an, în 
1863, însuşi domnitorul dona 1600 de galbeni care "se vor întrebuinţa spre a 
săvârşi zidirea acum în lucrare a Azilului Elena Doamna, fundat de prea iubita mea 
soţie"5 spunea el. 

în cele din urmă Azilul va arăta astfel: o clădire cu trei caturi, prevăzută cu 
săli mari de clasă şi dormitoare spaţioase, cu băi de aburi, cu o locomobilă care 
urca apa la etaj dintr-un puţ subteran aflat chiar în mijlocul clădirii, cu o bucătărie 
cu aburi. Pe vremea aceea apărea tuturor ca ceva monumental, un aşezământ unic 
în ţară şi foarte apreciat în străinătate. In acelaşi timp în acest institut înconjurat de 
grădini şi de parc s-a dezvoltat cea mai completă şcoală românească graţie 
doctorului Davila şi a soţiei sale care vor coordona întreaga activitate din Azil, 
prieteni devotaţi ai Doamnei Elena Cuza şi ai domnitorului Alexandru loan Cuza. 

Existau astfel următoarele forme de învăţământ: şcoala froebeliană la care 
va veni mai târziu si Principesa Maria; cursul primar, cursul secundar normal al 
căror absolvente deţineau diplome de maturitate echivalente cu bacalaureatul şi 
şcoala profesională cu secţii de ţesătorie, croitorie şi dantelărie. 

La dezvoltarea acestui institut au contribuit şi profesori aleşi de Carol 
Davila, nume prestigioase cum au fost Spini Haret, Tocilescu, Vasile Urechia, loan 
Slavici, Mina Minovici, Anghel Saligny, Sava Henţia, Dr. Romalo, Gheorghe 
Dinicu. Pentru limbile străine fuseseră aduse institutoare elveţiene germane şi 
franceze. 

Din corespondenţa Anicăi Davila cu Elena Cuza se constată cât de mult 
aprecia soţia domnitorului munca depusă de doamna Davila. Astfel, într-o scrisoare 
din 24 aprilie 1864, Elena Cuza scria: "Mă voi gândi mult la dumneata şi la bieţii 
copii ai azilului, pe care îi îngrijeşti atât de mult. Dacă anumite fiinţe ar putea bănui 
cât de atrăgătoare este caritatea, cât de mult apropie inimile alese, lumea ar fi mai 
bună. 

îţi mulţumesc dinainte de tot ce vei face, cu atât mai mult cu cât o faci în 
numele meu, prin propriu-ţi merit"6. 

încetul cu încetul Azilul se dezvolta iar din 1865 erau primiţi şi copii din 
părinţi săraci sau infirmi, ai funcţionarilor publici, ai preoţilor şi învăţătorilor cu 
situaţie materială grea. 

După abdicarea lui Alexandru loan Cuza, Elena Cuza a fost adăpostită o 
vreme în casa soţilor Davila. Până la plecarea din ţară, cu toate greutăţile şi 

5 Mesagii şi proclamaţii ale lui Cuza-Vodă, Vălenii de Munte, p. 89. 
6 Elena General Perticari Davila, op. cit., p. 112. 
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necazurile prin care trecuse, ea nu va uita de copiii din Azil, corespondând în acest 
sens cu Anica Davila. 

între timp soţii Davila îşi continuau activitatea educaţională. Azilul Elena 
Doamna va ajunge să deţină o admirabilă zestre şcolară: aparatură de fizică şi 
chimie, globuri terestre, ierbare, colecţii de animale împăiate, minerale, roci, 
schelete. Exista şi o bibliotecă bogată, cu cărţi donate de ţarul Rusiei, Alexandru al 
II-lea, de Principesa de Wied sau de familia Golescu. 

Este evident că donaţiile au avut un rol foarte important în existenţa 
Azilului şi acestea nu au fost puţine. Printre donatori un loc aparte l-a ocupat 
Sultana Marsilie, fosta soacră a doctorului Davila. Aceasta făcea un legat la 
testamentul său, la 21 februarie 1872, în memoria fiicei sale, lăsând a patra parte a 
averii sale Azilului. Suma se ridica la 500 de galbeni austrieci. Aceşti bani trebuiau 
să servească la întreţinerea a 12 fete părăsite de părinţi şi alese prin tragere la sorţi 
dintre fetele cele mai silitoare. Alegerea lor trebuia să aibă loc la 8 septembrie (ziua 
onomastică a Principesei Maria) din 10 în 10 ani, iar la măritiş să l i se dea a ΧΠ-a 
parte din fond. 

Oricare au fost grijile lui Davila niciodată ν -a neglijat aşezământul iubit. 
Dorind să ridice nivelul cultural al Azilului, întocmea programe şcolare, relua 
concepţii anterioare, dar căuta şi noutăţi educative, economice şi gospodăreşti. 

In acelaşi timp, Ana Davila era cea care îngrijea cu dragoste pe copiii 
azilului. "Nimeni nu dăduse Anichii Davila această însărcinare - spunea loan 
Slavici - şi-o luase singură şi nu din simţământ de datorie, nu pentru a-şi câştiga 
pâinea din toate zilele, ci din neastâmpărul de a face binele (. . .) . In acea femeie 
gingaşă şi afectuoasă, orfanele vedeau direct pe mama lor" 7. 

în 1873, profitând de expoziţia universală de la Viena, Dr. Davila 
organizează acolo câte o secţie pentru Eforie şi Azil având toată grija ca expoziţia 
Azilului Elena Doamna să fie privită ca o şcoală model. Şi într-adevăr costumele 
populare cusute la Azil sub îndrumarea doamnei Davila au obţinut două diplome de 
onoare, o medalie de merit şi o medalie de cooperaţie. In 19 august 1873, ca o 
înaltă apreciere adusă activităţii desfăşurate în slujba Azilului Elena Doamna, 
Anica Davila este numită de către Eforii Spitalelor Civile, directoare onorifică a 
acestei instituţii. 

Anul 1874 avea să aducă familiei Davila o nenorocire care îl va afecta în 
mod deosebit pe Carol Davila. In 13 ianuarie el trebuia să ţină o conferinţă la 
Spitalul Colţea. Pe drum Anica "îşi aduse aminte că soţul ei nu pusese inelul 
talisman, pe care trebuia să-1 poarte în fiecare 13 ale lunii, pentru a înlătura o mare 
nenorocire. Acest inel îi fusese dat la plecarea lui în ţară - era o pirozea mare 
gravată cu semne arabe. 

7 Ibidem. 
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" « S ă ne înapo iem»" , zise Ana Davila - dar Davila uitându-se la ceas: 
" « v o m fi întârziaţi, nu avem vreme, îl voi pune la întoarcere»". 

La sfârşitul conferinţei pe când Davila se îmbrăca în biroul lui, Ana Davila, 
din fatalitate, nesimţindu-se bine, ceru o doză de chinină. Din greşeală d-rul 
Bemath îi dădu o doză de stricnină. Moartea îi fu fulgerătoare"8. 

Pierderea Anicăi Davila este simţită cu aceeaşi tragică putere de copiii 
azilului, de soţul izbit de nenorocire, colaboratorul operei de caritate, precum şi de 
toate persoanele ce i-au apreciat calităţile şi generozitatea. 

Mesajele de condoleanţe trimise dr. Carol Davila, au venit între altele din 
partea Principelui Carol, a Principesei Elisabeta, a Măriei, Principesă de Wied şi de 
Nassau, mama Principesei Elisabeta a României, a poetului Vasile Alecsandri care 
afirma referitor la soţia doctorului: "Nimeni nu o va putea înlocui în misiunea 
nobilă şi sfântă pe care şi- o impusese şi care făcea din ea sufletul Azilului Elena. 

Dacă îţi scriu aceste cuvinte e ca să-ţi spun că în singurătatea câmpiilor din 
Moldova, ai un prieten care se asociază din inimă la durerea d-tale. Curaj ! ! Copiii 
d-tale au pierdut pe mama lor; fii alături de ei, plin de resemnare, ca să-i poţi învăţa 
virtuţiile îngerului lor iubit" 9. 

Presa epocii a surprins momentul tragic al decesului Anei Davila. Astfel, în 
numărul 1103 din 17 ianuarie 1874 al ziarului "Trompeta Carpaţilor", Cesar 
Bolliac, în articolul intitulat "La moartea Anichii Davila", scria: "Azilul Elena 
Doamna şi-a pierdut pe adevărata mamă prin pierderea subită şi atroce a femeii 
Golească - singura matronă din înalta societate română, care se îmbrăcase în 
sacerdocele sacru al formării de soţie, de mamă, de cetăţene române" 1 0 . 

Anica Davila a fost înmormântată pe colina de lângă Azil. Mult mai târziu, 
prin 1890, doamnele române i-au ridicat un monument care o reprezenta alături de 
un copil. 

Deşi adânc îndurerat de pierderea soţiei, dr. Carol Davila îşi va continua 
opera în paralel cu activitatea sanitară. După moartea sa, survenită la 26 august 
1884, Azilul îşi va continua activitatea sub înaltul patronaj al Reginei Elisabeta, 
această instituţie reprezentând un simbol al solidarităţii sociale din a doua jumătate 
a secolului al XLX-lea. 

8 Idem, p. 365. 
9 Elena General Perticari Davila, op. cit., p. 370. 
1 0 Idem, p.372. 
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L A CONTRIBUTION D'ANICA DAVILA AU DÉVELOPPEMENT 
DE L ' A S I L E E L E N A DOAMNA 

- Résumé -

Anica Davila, une des grandes Dames de la famille Golescu et femme du 
Dr. Carol Davila, a travaillé pour une considérable oeuvre de charité, caractérisée 
par le développement d'institutions sociales. 

Parmi ces institutions caritatives, la plus connu a été celle fondée en juillet 
1862 et qui a reçu par décret "princier" le nom de l'Asile "Elena Doamna". 

Grâce à l'activité développée par Anica et Carol Davila, amis dévoués du 
prince Alexandre-Jean Couza et de sa femme Hélène, cette nouvelle institution est 
devenue un endroit unique dans le pays et très appréciée à l'étranger. C'est dans ce 
lieu, entouré par des jardins, qu'a été bâtie et organisée l'Ecole roumaine la plus 
complète et cela grâce au Dr. Davila et à sa femme qui ont d'ailleurs coordonné 
toute l'activité de l'Asile. 
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